

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

АЛЕКСАНДРУ ДМИТРИЕВИЧУ КАРНЫШЕВУ – 60



17 апреля 2008 г. исполнилось 60 лет Александру Дмитриевичу Карнышеву – доктору психологических наук, профессору, заведующему кафедрой социальной и экономической психологии Байкальского государственного университета экономики и права.

Александр Дмитриевич Карнышев родился в семье учителя в небольшой деревне на берегу Байкала. С пятнадцати лет он вступил на «трудовую стезю» – был рабочим на стройке, в геологической партии, на авиационном заводе, служил в рядах Советской армии. После службы в армии поступил на историко-филологический факультет Бурятского пединститута. В студенческие годы не только отлично учился (в 1972–1976 гг. был ленинским стипендиатом), но и занимался активной общественной деятельностью. В частности, назначался командиром студенческих отрядов в Бурятии, на Камчатке, на острове Шикотан и за эту работу награждён орденом «Знак Почёта».

В научную психологическую жизнь Александр Дмитриевич вошёл в конце 1970-х гг. уже зрелым человеком, когда поработал более трех лет директором средней школы в Улан-Удэ. Будучи аспирантом Иркутского педагогического института он сочетал научные исследования с внедрением их результатов в практику, а в начале 1980-х гг. стал инициатором и одним из основных разработчиков «Трудового кодекса авиастроителя» для Иркутского авиационного завода; это был своего рода прообраз современных документов по корпоративной культуре. За обоснование и внедрение кодекса А.Д. Карнышев в 1982 г. награждён дипломом лауреата конкурса молодых учёных СССР по общественным наукам; организатором конкурса в то время был ЦК ВЛКСМ.

Кандидатскую диссертацию «Социально-психологические основы применения поощрений и наказаний на производстве» Александр Дмитриевич защитил в 1983 г. на факультете психологии Ленинградского университета, а докторскую – «Социальная психология управления в школе» (1992 г.) – в Санкт-Петербургском университете.

В 1990-х гг. Александр Дмитриевич совмещает профессорскую деятельность с общественной жизнью. Заведующий кафедрой психологии, затем проректор по науке Бурятского пединститута (с 1996 г. – Бурятский университет), в 1994 г. он избирается депутатом Народного Хурала Республики Бурятия. На первом же заседании в выборах на альтернативной основе ему доверяют пост заместителя председателя Народного Хурала. Здесь А.Д. Карнышев занимается не только организаторской работой и законотворческой деятельностью, но и создаёт социально-психологическую лабораторию НХ (единственную в то время в России), которая активно вела мониторинг общественного мнения населения республики по самым актуальным вопросам, что позволяло приблизить многие законы и нормативные акты к реальной жизни. В это же время выходят наиболее значимые научные работы того периода: «Очерки социальной психологии» (Иркутск, 1998. 320 с.) и «Межэтническое взаимодействие в Бурятии: социальная психология, история, политика» (Улан-Удэ, 1997. 185 с.).

В 1999 г. А.Д. Карнышев по семейным обстоятельствам переезжает в Иркутск и становится заведующим кафедрой социальной и экономической психологии Байкальского государственного университета экономики и права (БГУЭП). Вслед за известными учёными страны (А.И. Китов, В.Д. Попов, А.Л. Журавлёв, О.С. Дейнека, А.Б. Купрейченко, В.П. Поздняков и др.) он активно включается в разработку новой для российской психологии

области науки – экономической психологии. Он не отрывает теоретические изыскания от практики, ведя серьёзные прикладные исследования по таким актуальным темам, как «психология собственности», «психологические основы разработки и внедрения корпоративной культуры в организациях», «психологические особенности экономической деятельности у народов Сибири» и др. Развивая междисциплинарный подход на внутриспсихологическом уровне, А.Д. Карнышев, совместно с учениками и коллегами обосновывает специфическую отрасль экономической психологии – экономическую этнопсихологию – и показывает возможности применения её положений и рекомендаций в социально-экономических реформах у разных народов. Среди работ данного плана можно назвать написанные в соавторстве учебное пособие «Введение в экономическую этнопсихологию» (2000 и 2007 гг.), монографии «Этнопсихология старообрядства» (2004) и «Человек и собственность» (2006), книги коллектива авторов под его научной редакцией: «Экономическая этнопсихология: от теории к практике» (2006), «Корпоративная культура: психология и технология разработки и внедрения» (2007).

В последнее время А.Д. Карнышев увлёкся разработкой психологических аспектов экономичной экологии (экологичной экономики), что особенно актуально в связи с необходимостью активизации природоохранной работы в стране и введением правительством России особых экономических зон (ОЭЗ) туристско-рекреационного типа, две из которых расположены на Байкале – в Бурятии и в Иркутской области. О значимости этих начинаний свидетельствует поддержка Российским гуманитарным научным фондом (РГНФ) в 2007 г. проекта «Этнопсихологические ресурсы совершенствования экологической и туристической деятельности в Байкальском регионе», представленного кафедрой социальной и экономической психологии БГУЭП. Итогом работы по гранту стали научно-популярная книга «Байкал таинственный, многоликий и разноязыкий» (462 с.), монография «Методы исследования и оптимизации межэтнического взаимодействия» (совместно с доцентом Е.Л. Трофимовой), учебное пособие «Этнопсихологические ресурсы экологии и туризма», подготовленное коллективом авторов.

В научном арсенале А.Д. Карнышева уже более 200 работ, среди которых 20 монографий и учебных пособий. Свыше 20 его учеников защитили кандидатские диссертации и один – докторскую. Он активно ведёт научно-педагогическую работу, читая студентам иркутских университетов курсы лекций по общей, социальной, экономической, этнической психологии и психологии управления. Значимость деятельности Александра Дмитриевича подтверждает высокое звание «Заслуженный учитель Российской Федерации», присвоенное ему в 1994 г.

А.Д. Карнышев внес значительный вклад в межрегиональное сотрудничество психологов Сибири, особенно Иркутска и Томска. Много лет он является членом редакционного совета «Сибирского психологического журнала».

Редколлегия журнала, коллектив факультета психологии ТГУ и Томское отделение Российского психологического общества сердечно поздравляют Александра Дмитриевича со славным юбилеем, желают ему крепкого здоровья и творческого долголетия.

*Г.В. Залевский
Э.В. Галажинский*